

El Ejército de Salvación en marcha

Noticias radiadas anteayer

El ejército salvador ha entrado en San Sebastián como Portugal, a las dos de la madrugada, dice que el resumen de la jornada de hoy se reduce a las palabras del general Queipo de Llano «Pas de nouvelles, bons nouvelles». Nosotros no damos como noticia la entrada en San Sebastián, puesto que todavía está batallándose en las calles; entraron las columnas en las calles, pero aun no dominan totalmente la ciudad. Esta es la noticia más grande del día.

El general Franco acumula en las cercanías de Madrid por medio de grandes aviones, las fuerzas que han de ocupar Madrid.

Todas las disponibilidades de Madrid están estacionadas en el Guadarrama.

Nuevas tropas que llegan de Marruecos en aviones inmensos de que dispone el general Franco, son las que han de dar la victoria sobre Madrid y España entera. Decimos rápida y no decisiva, porque la batalla decisiva ya la ha ganado el ejército español que admite las órdenes del gobierno de Burgos.

De Badajoz, nada. Aún no hay noticias ciertas que se puedan dar con seguridad.

De Madrid anuncian con júbilo, la llegada de refuerzos de Valencia. Esta noticia la dan en Madrid con alegría y ésta será sin duda, no porque se trate de refuerzos que les llegan sino por ver que sus correligionarios valencianos lograron huir de Valencia, lo que es bien distinto.

En Burgos se organiza una columna de Castilla y Aragón, que toma su nombre en la parte más noble de España, como oír los clarines del triunfo. Los nombres de Castilla, Aragón y León, no significan «ganaremos» sino «chomos ganados».

Madrid no puede decidirse a la ofensiva, aunque su alto mando, el general Riquelme, intenta atacar a los puestos del ejército nacional en el Guadarrama, que, según dicen, los componen seiscientos hombres, a los que no puede vencer. Es impotente para iniciar la ofensiva. El propio general lo reconoce al decir en su comunicado, que las tropas del ejército de Burgos esperan refuerzos, y sin embargo, no las ataca, que es lo que debiera hacer. La razón de esto debe ser que las unidades del general Riquelme no son lo bastante fuertes o intrépidas para vencer la resistencia de esos 600 hombres que, a juicio del caudillo rojo, forman el ejército del Guadarrama.

Unas columnas que no aparecen por ninguna parte.

Las columnas marxistas salidas de Barcelona no aparecen por ninguna parte, lo que nos hace suponer que en lugar de columnas de hombres se trata de columnas de humo que se han desvanecido en las nubes. Habla también Madrid de columnas de Aragón. De Aragón, en cambio, afirman que no hay ni un solo hombre fiel al Go-

bierno de Madrid. Nos parece mucho más verosímil la afirmación de Aragón que la madrileña, pues conociendo el carácter baturro no se puede concebir un aragonés que no sienta el amor de la madre Patria. No hay aragonés que no quiera fervorosamente España, ni que pueda decir otra cosa que Viva España.

A las 2'15 de la madrugada, Radio Sevilla dice:

En Barcelona se requisan los capitales extranjeros y se declara la República catalana.

Radio Castilla, a las 11'15.

Dice el cónsul americano en Barcelona que en esta ciudad se están requisando los capitales extranjeros y que la Generalidad no tiene autoridad para evitar tales desmanes.

Dijo Tetuán a las 4'30 que la Generalidad había declarado la República Catalana. Y añade: No tenemos confirmación oficial; pero nos alegramos y ya iremos a la conquista de Cataluña; porque allí existen catalanes españoles.

Destacamento marxista dispersado en el Guadarrama.

Por la delegación de Hacienda de aquella capital se ha dictado la correspondiente autorización para que pueda ponerse en circulación una sobrecarga a los sellos actualmente en uso; cuyo timbre ha de llevar la inscripción: «Sevilla, Julio 1936. Viva España».

—Se ha avisado a los propietarios de automóviles, camiones y carros que a partir del día de hoy podrán adquirir banderines con la inscripción: «Sevilla no me ha dejado. Viva España. Sevilla no me ha dejado. Viva el Ejército.» Estas banderitas sustituirán los paños blancos actualmente en uso. El producto de la venta de tales banderines se destinará a la suscripción que se ha abierto para las cocinas económicas que socorren a las familias obreras. Los taxistas podrán adquirir los banderines gratuitamente con la sola presentación del carnet; en justa correspondencia a la meritísima labor que prestaron al reanudar el trabajo, laborando por el bien de la Patria y de Sevilla.

Portela Valladares ha huido de España

Comunican de la EA9AH recibida en la estación EA1AF, a las 11'10.

Ha desembarcado en Port-Vendres, huyendo de España, el expresidente del Consejo de Ministros y ex Ministro de la Gobernación señor Portela Valladares.

—Las fuerzas nacionales en Puerto Vaquero batieron a los marxistas que cometían desmanes, dispersándolos totalmente.

—De Granada nos ruegan hagamos público, para conocimiento de todos los radioyentes nacionales y extranjeros, que todos los súbditos extranjeros residentes en aquella población se encuentran perfectamente.

Tres noticias importantes

Se confirma oficialmente, desde Zaragoza, la derrota que sufrieron los marxistas que salieron de Barcelona al mando del traidor Pérez Farrás. Dichos marxistas tuvieron que regresar a Barcelona; no para reorganizarse, sino completamente desmoralizados, y seguramente sin deseos de volver a realizar una nueva intentona.

—En S. Sebastián se está luchando, esperándose que la ciudad, si ya no lo está, caiga en nuestro poder.

Las fuerzas marcharán seguidamente sobre Bilbao.

—El general Mola sigue su avance victorioso, esperándose de un momento a otro la noticia fulminante.

Alcaldes y Concejales detenidos

Burgos dice que en Luarca (Asturias) ha sido apresado el automóvil en que pretendían huir el alcalde y concejales de aquella ciudad.

Noticia desmentida

El jefe de la línea de la Guardia Civil de Bermeo, en un telegrama dirigido a la Comandancia Militar de la Segunda División, desmiente la noticia radiada por Madrid según la cual, en un combate allí desarrollado sufrieron 105 muertos. La realidad—dice la Benemérita—es que nosotros tuvimos cinco muertos y los marxistas muchísimos más.

Otro fracaso de los marxistas

De Cáceres comunican que fuerzas de la Guardia Civil y Falangistas derrotaron a los marxistas del pueblo de Santa Amalia (provincia de Badajoz), causándole muertos y apre-

Radiogramas recibidos en la madrugada de ayer

Interesante resumen de la situación militar

Radio Club Portugal, a las 1'05 de la madrugada, dice:

Las bajas de los marxistas en el Guadarrama

La Agencia Havas comunica que el número diario de bajas en el Guadarrama se calcula en 1.000 o 1.500; por eso es que el Gobierno de Madrid da llamadas angustiosas y desesperadas a los trabajadores para que vayan a engrosar las filas del Gobierno marxista.

Los que se baten en el Guadarrama lo hacen obligados bajo la amenaza de muerte que ciernen sobre ellos escuadrillas de pistoleros que les han sido colocadas a retaguardia, revolver en mano.

Miaja y Queipo de Llano

El general Miaja continúa conmiando a Córdoba, a la rendición, pero lo hace a 70 kilómetros de distancia, y el general Queipo de Llano le ha contestado que si quiere pasar a la historia, que bombardee la Mezquita de Córdoba y la Alhambra.

El general Ponte, en Torrelodones

El general Ponte se encuentra ya en Terrelodones, cerca de Madrid.

Ningún italiano dejará de estar al lado de los salvadores de España

El Cónsul de Italia en Sevilla ha desmentido que, por una compañía de artistas italianos que se encuentra trabajando en la provincia, se haya ayudado a las fuerzas marxistas; y asegura que ningún italiano dejará de estar al lado de los que quieren salvar a España.

Los infanitos que lanza Torrente

La emisora de Torrente cerca de Valencia, conversando con Málaga, afirmó que las fuerzas revoltosas están compuestas de carlistas y que en una mano llevan un fusil y en la otra un crucifijo, y pretendiendo trasplantar a España a los tiempos de la Inquisición. Creemos que ello ni siquiera merece comentario.

En Valencia, esta mañana abrirán los cafés y cinemas.

Otro infundio

Dicen de Málaga que una columna que salió de esta ciudad ha llegado hasta cinco kilómetros al pie de Sevilla. Esto es lo que dice el general Queipo de Llano, según comunicado de Torrente. Por sí mismo queda desmentido.

A las 2'50 de la madrugada, Radio Club Portugal dice:

Cerca de Navalperal, los avanzadas de Doval atacaron a los marxistas de Mangada.—Las fuerzas de Mangada tienen la retirada amenazada

Comunica de Avila que el número de bajas de la columna Doval en Navalperal es de dos muertos y 30 heridos, la mayor parte de ellos sin importancia, pues casi todos ya salieron del Hospital.

Desmiente la noticia de la victoria del teniente coronel Mangada; fue-

sándole armas que abandonaron en su huida.

Nuestras tropas no tuvieron bajas.

Una columna militar ha salido para Valencia.—En Barcelona se teme una acometida de los aviones de Franco. De Zaragoza ha salido una columna hacia Bilbao

A las 24, Radio Milán comunica lo siguiente:

Una columna del ejército afecta al movimiento nacional ha salido de Castellón hacia Valencia.

—En Barcelona se están reforzando las defensas del puerto y de los campos de aviación ante el temor de una acometida de los buques de la escuadra y aviación afecto al movimiento nacional que acaudilla el general Franco.

—Varias columnas de nuestro ejército han salido de Zaragoza hacia Bilbao donde se combate duramente.

—De Badajoz han huido grupos marxistas atravesando la frontera de Portugal e internándose en el país vecino.

ron las que atacaron a las fuerzas de Mangada, al llegar éstas a Navalperal.

La columna Doval conservó todas sus posiciones. La columna Mangada se encuentra amenazada en su retirada sobre Madrid por las fuerzas del general Ponte, que casi le están cortando la retirada.

El movimiento iniciado por Mangada se malogró completamente.

La caída de San Sebastián es inminente

Confirman de Burgos que la caída de San Sebastián es inminente y debe ocurrir en el día de hoy, porque las tropas del Gobierno de Burgos dominan los últimos focos de resistencia de los extremistas.

De Málaga, solo falta acaparar la capital

Todos los pueblos de la provincia de Málaga a excepción de la capital, se hallan en poder del Gobierno de Burgos.

Signos llegando tropas de Africa. Puesto Genil conquistado

Continúan llegando tropas del Tercio y de Regulares de Africa al Sur de España.

La columna Castellón, constituida por esta clase de tropas, ha conquistado Puesto Genil.

A las 2'50 de la madrugada, Radio Club Portugal dice:

Resumen de la situación militar en el día de hoy:

Puede decirse que hoy no es día de noticias definitivas. Sin embargo, se puede asegurar que no ha habido ningún descalabro ni retroceso.

Las fuerzas nacionales no solamente ocupan las posiciones que ocupaban, sino que, en algunos sitios, han avanzado y consolidado en todos los sitios las posiciones que antes tenían.

En toda la provincia de Málaga dominan las fuerzas del Ejército nacional. Solamente en la capital se hacen fuertes los rojos. Es el último reducto que les queda y está a punto de caer. De la estación de Torrente, sin embargo, daban unas inyecciones de optimismo a los defensores de Málaga—de las que deben estar muy necesitados—y dicen que la situación de aquea ciudad es satisfactoria. En Málaga, sin embargo callaban.

San Sebastián.—Aún no se da la noticia de que ha caído, aunque ayer ya dijimos que se combatía duramente en las calles de la ciudad. Por lo tanto, tiene que estar muy próxima la caída.

En Cádiz, cerca de la frontera, portuguesa, frente a la población portuguesa de Montalbán, hubo un gran combate, oyéndose durante dos horas la fusilería; se habían encontrado allí fuerzas marxistas fugitivas de Badajoz y Cáceres y fueron combatidas por una columna que salió de Valencia de Alcántara, teniendo que re-

lugarse en Portugal dos oficiales y 20 carabineros.

Badajoz.—Igual que ayer, es decir, mejor, porque, aunque la situación sea la misma en la capital, en el pueblo de Santa Amalia hubo una gran victoria conseguida por una columna que venía de Cáceres contra Badajoz.

La llegada de tropas de Africa al Sur de España, sigue efectuándose normalmente. Todas siguen atravesando el estrecho de Gibraltar porque en él ya no hay fuerzas de la escuadra que puedan impedirlo. Como adelantábamos, está la escuadra averiada y diezmada y pierde su eficacia al no tener oficiales que la mandan.

También se cuenta, para el transporte de tropas, con espléndidos aviones, que en pocos minutos trasladan estas fuerzas de Africa al Sur de España.

Hoy mismo el general Queipo de Llano ha dado la noticia de la entrada en Sevilla de fuerzas del Tercio y tabores de Policía indígena, que han sido trasladados a Torreledones.

En el Guadarrama se consolidan las posiciones ocupadas anteriormente y en algunos sitios se avanza a razón de 10 kms., como ha ocurrido a las fuerzas que estaban en Villalba, que se han trasladado a Torreledones, donde ha instalado su cuartel general.

En todo el frente se confirma la estrategia admirable del general Mola, secundada por el general Ponte. Nada hay que pueda oponerse a ese avance valeroso e inteligente. Aunque, según asegura Madrid, sus columnas no se mueven porque están esperando refuerzos que no llegarán, porque en todas las regiones de España son muchos los hombres que se unen al movimiento liberador de la Patria.

La columna Mangada corre riesgo de ser copada por la táctica admirable del general Mola, como se ha explicado antes.

Sin contar que las fuerzas de Avila le podrían poner en situación apurada, ahora el teniente coronel Mangada intentará seguramente retroceder hasta Madrid para reorganizar sus fuerzas; a no ser que este movimiento le sea impedido también, porque las fuerzas de general Mola describen un movimiento envolvente en estas tierras del Guadarrama. Quedan pues, todas las posiciones del general Mola completamente consolidadas en los puntos marcados de antemano, y apretado el cerco de Madrid; lo que hace que la situación de la capital resulte muy difícil.

En la parte moral hay seguridad absoluta en el triunfo, que está conseguido ya con fuerza arrolladora por la superioridad de las fuerzas nacionales, no sólo en el número, sino en calidad.

Estas fuerzas no necesitan esas llamadas que el Gobierno de Madrid hace a sus huestes, al recordarnos continuamente que se deben incorporar a sus cuerpos o milicias.

Las fuerzas del Gobierno de Burgos tienen una moral admirable y se presentan voluntarios en todas partes.

En estos momentos las fuerzas nacionales, que es como decir España entera, son un solo hombre, un solo cerebro y un solo corazón.

¡VIVA ESPAÑA!

Recibido de la Estación EA6AD de Ibiza por la Estación EA6AF a las 10'35:

Comandancia Militar Ibiza a Comandante Militar Baleares.

Día 31 Julio voló sobre Ibiza hidroavión 3-14 suponemos procedía de Mahón. Lanzó proclamas subversivas siendo contrarrestadas proclamas patrióticas del Comandante Militar ésta. No se le hizo fuego enorme altura.

Recibido de la Estación EA6AD, Ibiza, por EA6AF, a las 10'15:

A Comandante Militar de Baleares

Todo Ibiza y el operador de la Estación EA6AD están completamente a sus órdenes.

Columna vencida en Granada

Radio Tetuán, a las 4 de la tarde.

Comunican de Granada que los aviones rojos continúan bombardeando esta ciudad, siendo objeto preferente de las bombas los hospitales, por lo que el pueblo protesta con verdadera indignación y las autoridades y Tribunales se proponen actuar con todo rigor en los juicios sumarísimos. De la misma ciudad salió ayer una columna al mando de un comandante derrotando a otra columna marxista que salió en su encuentro, a la que puso en fuga y capturó una ametralladora, un fusil ametralladora y varios prisioneros. Al regresar, la columna pudo comprobar que la tranquilidad era absoluta en todos los pueblos recorridos.

Se aprieta el cerco de Madrid

Las tropas del general Mola continúan apretando cada vez más el cerco sobre Madrid.

Regimientos que se suman al movimiento

Comunican de Burgos que los dos regimientos de transmisiones que estaban en El Pardo, salieron unas pasadas con toda la oficialidad para unirse al movimiento nacional. Al pasar por el campamento de las milicias rojas, se les preguntó que adonde iban, contestando que se dirigían a la sierra de Guadarrama para combatir. Un comandante que había pertenecido al movimiento se extrañó de que fuera cierto, pero los soldados levantaron el puño y dieron gritos de viva Rusia, en vista de lo cual los dejaron marchar. Llegaron hasta donde estaba el general Mola, y gritando todos ¡Viva España! se incorporaron a las fuerzas nacionales.

Es inminente la caída de San Sebastián

Dice Radio Club Portugués que el Gobierno de Burgos considera inminente la caída de San Sebastián, porque las tropas nacionales ocupan todos los puestos estratégicos.

Caída de un avión rojo

En Gibraltar cayó un avión rojo, que pidió gasolina y aceite, que le fueron negados, obligando

Disposición del Comandante Militar SOBRE LA SEÑAL DE ALARMA

Con el objeto de evitar las confusiones que se producen al tocar «En Figuera» dando la señal de alarma anunciando la llegada de aviones enemigos, el señor Comandante Militar ha dispuesto lo siguiente:

- 1) La señal de alarma será dada por la campana d'en Figuera y por la sirena de la estación del ferrocarril previo aviso por teléfono desde la Comandancia Militar.
- 2) Todas las demás fábricas o centros donde tengan sirenas repetirán la misma señal acto continuo, para cuyo objeto se mantendrán en constante atención.
- 3) La señal consistirá en tres series de cuatro pitadas cortas dadas en pequeños intervalos.
- 4) Cuando desaparezca el peligro, y previo aviso telefónico desde esta Comandancia se repetirá la señal, pero dando solamente una serie de cuatro pitadas cortas.
- 5) Cuando el vecindario oiga la señal de alarma adoptará las precauciones que en repetidas veces se han radiado.

TUI
dijiste cien veces que la vida en España era imposible.

TUI
admitiste como necesario el sacrificio para lograr la paz.

La hora del sacrificio es la que vives.
Súfrelo serenamente.

¡Dignamente...
Será breve!
Tras él asoma la paz,
fructífera,
Inagotable!

Por España une a los del Ejército y milicias ciudadanas tus sacrificios con gallardía, con serenidad!

TODO POR ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

al piloto a marcharse de la plaza en el término de 24 horas. Las autoridades de la plaza se han incautado del aparato.

El cerco de Madrid
Burgos comunica que la embajada de los Estados Unidos ha ordenado a los súbditos americanos

Execrable atentado contra el templo del Pilar

Manifestación de desagravio
Vibrante alocución

Radio Aragón a las 16:30:
En emisión especial para todos los aragoneses y para todos los españoles, comunicamos que esta madrugada se ha cometido un atentado contra el templo de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, contra la base, sustento y columna de la Fé patriótica española. El atentado fué cometido por tres aviones rojos, que lanzaron bombas sobre dicho templo, no causando víctimas.

Los desperfectos producidos son de escasísima importancia, considerándose ello como un verdadero milagro de la Virgen.
Puede suponerse la emoción extraordinaria y la verdadera indignación que ha causado tan bárbaro hecho en todos los buenos patriotas, y en especial a todos los aragoneses.

Con motivo de este vil y canallasco atentado, se ha organizado para esta tarde una manifestación monstruo de desagravio a la Patrona de Aragón, a la que asistirán todas las autoridades y el pueblo. El gesto de Zaragoza debe ser imitado por España entera, ya que la Virgen del Pilar siempre ha sido protectora decidida de nuestra Patria y los españoles todos le rinden devoción.

Una señora zaragozana ha pronunciado desde «Radio Aragón» unas vibrantes palabras en nombre de todas las mujeres aragonesas, en las que ha dicho que jamás se ha visto en el templo del Pilar una afluencia mayor de gente que esta mañana. Una mano cobarde y criminal ha intentado destruir el templo de nuestra excelsa Patrona, pero no lo ha conseguido. Puede figurarse la indignación que en todos los corazones aragoneses ha producido el intento y cuanta es nuestra gratitud a nuestra Virgen que lo frustró.

Zaragoza ha sufrido invasiones de todas clases y nunca, hasta ahora, que pretenden invadirla los males españoles, separatistas, marxistas y asesinos de todas clases al servicio de Rusia, ha visto en peligro el templo de su Santísima Virgen. Tuvieron que ser gentes de esta calaña, vergüenza y deshonor de la Patria, quienes lo intentaran. Pero no lo han podido lograr. En el pecado de su alma negra llevarán el mayor castigo. Desde lo alto de sus aviones, cobardemente, han intentado destruir el Santuario de la Fé aragonesa, pero los mortíferos artefactos no funcionaron. El movimiento arrollador de la verdadera España será protegido por la Virgen del Pilar.

La oradora hizo un llamamiento al pueblo aragonés y a toda España para la unión sagrada y terminó dando vivas a la Virgen del Pilar, a España, al Ejército y a las milicias patrióticas.

El rectorado de la Universidad de Zaragoza ha publicado una nota en la que dice que siendo tan extraordinario el número de escolares de aquella Universidad que han ingresado como voluntarios en nuestro glorioso Ejército, en las milicias falangistas, de «Acción Popular», «Requetés» y demás agrupaciones al servicio de la Patria, el rectorado gestiona de la Junta de Defensa Nacional de Burgos, que se conceda una prórroga de matrículas, exámenes, etc., para todos aquellos estudiantes que no dudaron un momento en empuñar las armas para cooperar a la salvación de España.

En Palma

Manifestaciones del Alcalde

El Alcalde Sr. Zaforteza, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que aunque se ignoraba, de momento, si el avión que habrá volado sobre Palma poco después de las doce habrá producido daños materiales, podía desde luego decir que no se tenía noticia, afortunadamente, de haberido alguno.

Se refirió luego a la advertencia hecha días pasados relativo a su decisión irrevocable de no hacer caso de los anónimos, para ratificarla y para ampliarla después a las recomendaciones que reiteradamente le son hechas.

Pueden Vds. decir—añadió el señor Zaforteza—que pierden el tiempo los que me formulan recomendaciones, ya que no haré de ellas caso alguno como no sea en sentido contrario al recomendado, pues la experiencia tiene demostrado que sólo se recomiendan aquellos asuntos y personas a quienes, por sí, no asiste la razón.

Terminó diciendo que sigue sus gestiones para que la cocina económica del Patronato Obrero pueda aumentar su rendimiento y servicios; y que en la reunión que, con carácter particular, celebrará hoy la Comisión Gestora explicará a la misma sus proyectos acerca del paro obrero, respecto a los cuales no quiso el Alcalde ser más explícito.

De la Diputación

Suscripción por movimiento salvación de España.

Día primero agosto. — Segunda lista.

Don Tomás Arañó, 50 pesetas.
Por la Religión por la patria y por el ejército, auxiliar de ambos, 50.

Antonia Barceló madre de un artillero, 5.

F. R., 1.000.

Suma: 1.105.

la salida de España, pero el Gobierno de Madrid les dijo que no podrían embarcar en Valencia por tener cortadas todas las comunicaciones. Eso prueba que el general Mola tiene completamente cercada la capital de la República.

en esta Alcaldía para el refugio en caso de bombardeo:

Don Miguel Noguera, calle Arquiduque Luis Salvador n.º 21.

Don Jaime Corés, San Miguel, n.º 28.

Agencia Oliver, San Jaime.

Don Bernardo Bonet Pons, 31 Diciembre 67.

Don Francisco Mulet Alcover, Apuntadores 45.

Don Mateo Jordá, Avda. Alejandro Rosselló n.º 13 y por la calle Pasaje Maneu n.º 25 permaneciendo abierto durante las horas de trabajo por la entrada de esta última calle.

Don Juan Pomar Torres, Avenida Alejandro Rosselló números 9 y 11 los que permanecerán abiertos durante el día desde las 7 de la mañana hasta las 6 de la tarde.

Don José Balaguer (antigua casa Banqué) calle Colón n.º 54.

Don Gabriel Esteva Jordá, calle Luis Salvador número 83.

Don Juan Coll Rullán, calle Cadená (frente calle Fideos).

Don José Vidal (Mercería y Novedades) calle Jaime II número 101.

Plaza Mayor número 30 (Bar).

Don Jaime Alorda, Conde de Salent número 34.

Don Juan Casamajo, 31 Diciembre número 13.

Farmacia San José, calle Colón n.º 48 (farmacia Antich).

Don Ignacio Forteza Rey (Farmacia Rey).

Sociedad la Veda, Paseo del Borne y calle Pelaires.

Don Tomás Mercadal, hermano de la Misión, 9, residencia de los Padres Misioneros.

Don Antonio Miró, calle Colón números 19 y 21.

Don Juan Palou de Comasema, calle del Agua 13.

Don Guillermo Colom Ferrá, calle Zanglada 12.

Don Jaime Cortés, calle San Miguel 28 bis.

Señora Vda. de Blanes, calle Dánus 1.

Noticias de madrugada

NOTICIAS RADIADAS FACILITADAS POR RADIO MALLORCA A LAS DOCE DE LA NOCHE Buque pidiendo socorro

Radio Tetuán, a las 8'10, dice:

Al parecer, el buque «Almirante Valdés» entró en Tánger, donde se le ordenó, por las autoridades que saliera inmediatamente, o de lo contrario se incautarían de él. Cuando salió, tres aviones pertenecientes al movimiento nacional lo bombardearon. Se ha recogido del citado barco un radio pidiendo socorro.

Desembarco de tropas

Con las fuerzas de Marruecos desembarcadas en Algeciras se formó una columna motorizada para ir a Madrid.

El origen y finalidad del movimiento

Tetuán, a las 9 de la noche, ha hecho una emisión especial en inglés, francés, alemán e italiano, explicando el origen y la intención del movimiento nacional que, entre el entusiasmo popular, han comenzado el ejército, y las milicias de los partidos nacionales.

Justifica la iniciación del movimiento para liberar al pueblo español de la propaganda soviética, que después de apoderarse de las masas obreras, se iba infiltrando en el Estado, con la tolerancia y cobarde complacencia de los Gobiernos.

El movimiento nacional tiene por objeto librar al país de esta funesta influencia y para ello necesita de la cooperación de todos y particularmente de los obreros, quienes sin abandonar en lo que sea justo sus reivindicaciones, no pueden proseguir ni un momento más en esa situación de violencia y de pérdida de amor a España a que los había llevado una propaganda de tipo internacionalista, masónico y soviético.

Todos los españoles — y los obreros no pueden renunciar a esa magnífica condición nacional — tienen interés en que se haga una España libre, fuerte y grande, sin peñeros separatistas y dejar de sufrir la esclavitud de la bestialidad del marxismo, que negaba a todos los españoles su legítimo derecho a mantener los valores espirituales de la nación y a los obreros, particularmente, toda libertad humana.

El movimiento nacional trata de armonizar todos los factores del trabajo y de la producción, suprimiendo los absurdos privilegios del capital para dar su jerarquía humana y social al trabajo.

La jerarquía social será rigidamente acometida, pero siempre dentro un sistema constructivo capaz de anular esa odiosa lucha de clases, que es la razón de ser del marxismo. ¡Viva España! ¡Arriba España!

A continuación, confirma la noticia que ha recibido de Radio Burgos de que un avión de la Ge-

neralidad ha bombardeado, en Zaragoza, infructuosamente, el templo sacratísimo de la Virgen del Pilar. Esta es una hazaña más de los marxistas y catalanistas, antiespañoles, de la que habrá de pedirseles cuentas muy pronto.

Alocución del general Queipo de Llano

Igual que en días anteriores, el general Queipo de Llano, comandante militar de la 2ª división, ha pronunciado una alocución ante el micrófono de Unión Radio Sevilla.

En ella ha dicho:

Hoy me encuentro perfectamente satisfecho de las noticias que he recibido. Hace media hora ha estado en mi despacho un aviador que viene del cuartel general de la columna Mola. Las noticias que me ha dado no pueden ser más favorables, pero no las puedo dar al público por el radio porque en la guerra, el secreto es una de las mayores ventajas con que se cuenta para las operaciones.

Hemos recibido de los señores marxistas—por llamarles de alguna manera—pocos camelos, pues se conoce que no se encuentran de muy buen humor para lanzarlos.

Noticias perfectamente confirmadas:

La victoria que anunció ayer de una columna nuestra sobre una enemiga en Santa Amalia.

Ahora mismo recibo un telegrama del gobernador de Cáceres en el que me dice que una fuerte columna enemiga, con camiones blindados, atacó y fué vencida en Santa Cruz por columnas afectas al movimiento nacional pertenecientes a la guarnición de Cáceres, que les hicieron más de 200 muertos. Confesaron los prisioneros que sus fuerzas se había armado y organizado en Ciudad Real, donde se les repartieron pistolas, fusiles y mosquetones, saliendo al mando del gobernador de aquella provincia. Se les ha cogido mucho material de guerra. Nosotros hemos tenido pocas bajas. Habían los prisioneros del capitán Cervellosa. Esto tiene gracia. Las milicias rojas a falta de oficiales del ejército; los fabrican rápidamente. Este Cervellosa es un expulsado del ejército y secretario de la Casa del Pueblo de Ciudad Real. Este falso capitán había intimado por carta a nuestras columnas para que se rindieran.

Cerca de Valencia de Alcántara, una columna nuestra batió al enemigo, haciéndole prisioneros algunos oficiales y tropas, entre ellos 25 carabineros y recogiendo armas y municiones.

En otro telegrama oficial me dice el capitán de la Guardia civil de Béjar, como continuación de otro telegrama donde me daba cuenta de la salida de la columna hacia el pueblo de El Rubio, que dicha columna ha regresado a las 4 de la tarde sin pérdidas por nuestra parte, ya que solo resultaron heridos leves dos soldados de la Remonta. Nuestras fuerzas capturaron un coche de turismo lleno de bombas, dinamita y armas, dos camiones de transportes y un camión blindado. La columna dispersó al enemigo, que dejó abandonados 30 muertos.

También de Granada tengo muy buenas noticias. Un telegrama del Comandante Militar dice que una vez cumplimentada su misión, la

ESPAÑOLES, ¡VIVA ESPAÑA!

Nuestro noble Ejército sigue su lucha por la salvación de la Patria.

Hasta ahora, no puede ser más satisfactorio el éxito de su alto empeño.

Y esto hace esperar confiadamente en el triunfo final.

Secundemos todos con nuestros esfuerzos, con patriótica entereza, cada cual en su puesto, al glorioso Ejército que lucha por tan elevada causa.

Para que así pueda ver cumplido su anhelo de salvar a la amada Patria.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA SIEMPRE ESPAÑA!

columna que soltó regresó después de haber batido al enemigo, causando numerosas bajas. Los soldados prisioneros de la guarnición de Málaga dicen que de esta ciudad salió una columna formada por fuerzas de infantería, artillería y guardias de asalto y paisanos, en camiones con ametralladoras. El día anterior salió otra que se halla en Loja, en combinación con otra columna procedente de Motril y Almería. Los soldados de Granada han rechazado a su vez a una columna marxista, habiendo hecho 200 prisioneros y haciéndola huir desordenadamente. No en balde decía yo ayer que estaba seguro de que el espíritu de los soldados granadinos no era inferior al de los sevillanos. Y de éstos, no tengo que decir a que altura se encuentran. Con soldados como estos y como los de Granada, en ningún momento se puede pensar que el éxito no está cercano. ¡Bien por los soldados de Granada!

Hay también noticias desdichadas para el enemigo. En un telegrama, comunican que el coronel Puig—que debe ser el teniente coronel Puig—que se encontraba separado del Ejército por sinvergüenza.

En San Sebastián sigue la lucha en las calles, porque las columnas venidas de Navarra han entrado en la capital, que van conquistando casa por casa. Las últimas noticias que tengo dicen que la mayor parte de San Sebastián está en poder del Ejército.

En cambio, tengo el sentimiento de comunicar que los aviones de la canalla marxista, tripulados por oficiales más canallas todavía o mejor dicho exoficiales del Ejército español, siguen bombardeando Córdoba, Granada y Palma de Mallorca, ciudades abiertas que no presentan la menor resistencia. Y ahí es donde muestran su valor estos cobardes. Nosotros hemos ordenado en varias ocasiones bombardear Madrid, Málaga y Andújar, pero siempre hemos encargado que se respeten las poblaciones para que no haya víctimas inocentes. Hemos mandado que se bombardeen los aeródromos, cosa que se ha realizado con éxito rotundo. Esa canalla marxista, incapaz de luchar abiertamente con nosotros, se entretiene en atacar ciudades donde puede matar mujeres y niños indefensos. ¡Miserables! Pero ¡asombroso! Esa canalla marxista no ha tenido reparos en ir a bombardear la Iglesia del Pilar de Zaragoza, ese santuario sagrado para todos los españoles, que ha sido gravemente herido por esa canalla marxista que no cree en Dios, ni en Patria ni en Ley. ¡Canallas!

También puedo comunicar la acción de la columna que envió esta mañana a las Nodas. Todas las posiciones fueron tomadas por nosotros y se castigó duramente al enemigo.

Esta mañana tuve noticias de que salían fuerzas de Málaga y otros sitios para atacar a La Roda, y dispuse la salida de una columna de Puente Genil para colaborar con fuerzas enviadas directamente de Sevilla, que han rechazado violentamente al enemigo, al que han producido bastantes bajas, cogiéndole ametralladoras, heridos y prisioneros, que sufrirán seguramente los rigores de la ley. Las fuerzas enemigas han huido perseguidas por la aviación, que ha actuado admirablemente, colocando algunas granadas en grupos, a consecuencia de las cuales han visto quedar hombres tendidos en tierra. La columna, después de efectuar esta operación de castigo, se ha retirado tranquilamente hacia La Roda, viéndose sorprendida por una noticia «terrible», «espantosa», varios aviones enemigos habían volado sobre nuestras columnas, y aunque nosotros creímos que, como dicen los moros, «no habían matado más que tierra», no fué así. Cier-

to es que los soldados de la columna no tuvieron ni una sola víctima, pero sí hubo 20 víctimas de este bombardeo criminal en un cortijo: 20 gallinas que estaban en un corral y que el dueño vino a ofrecerlas para que se las comieran los soldados. ¡Pobres víctimas de la canalla marxista! En cambio, hubo la satisfacción de los soldados al comérselas.

Otra noticia que ha de llamar la atención: Cordero Bel, el famoso embaucador de multitudes, este mal boticario de Huelva, ese canalla exdiputado, ha hecho uno de los actos que pone de manifiesto su ruindad. De acuerdo con el presidente de la Diputación de Huelva, cuyo nombre siento no recordar, ha robado de la caja de la Diputación, antes de marcharse, extrayendo de ella 200.000 pesetas. Otra cantidad semejante robó en casa de la Marquesa de Moraclara, y el afán de rapiña le hizo ordenar que se recogiesen todas las cajas de caudales de los comercios y de acuerdo con el gobernador — buena persona también — que las llevaran al Gobierno civil donde las descerrajaron y registraron. Después de todas esas fechorías, Cordero Bel ha huido a Casablanca. Otras confidencias me aseguran que no ha salido de Andalucía. Pero lo mismo dá que esté aquí o en la zona francesa, pues siendo sus delitos de robo, no creo que se pueda negar la extradición, y por lo tanto, más o menos pronto ha de caer sobre él todo el peso de la ley.

Pocas noticias más. Don Mariano Romero me ha entregado cerca de cien mil pesetas para ayudar a la compra de aeroplanos. Con esta cantidad tengo ya cerca de cuatrocientas mil pesetas para este objeto Falange Española está organizando una gran función benéfica para socorrer a las familias damnificadas.

Durante dos días ha estado en Córdoba un redactor de «L'Intransigeant» de París. Viño a saludarme y pedirme autorización para recorrer Sevilla y los pueblos que le interesasen para informar a su periódico.

Manifestó su sorpresa porque creía encontrar una Sevilla destruida o al menos triste y atemorizada y por ello le había hecho su periódico un seguro de quinientas mil pesetas creyendo que venía a correr un grave riesgo.

Después de recorrer Andalucía vino a despedirse de mí y me expresó su felicitación por la pacificación que ha encontrado en Sevilla ofreciendo a que así lo manifestara en su periódico para que la opinión francesa sepa la verdadera situación de España.

Tengo también anunciada para mañana la visita de cuatro periodistas franceses que si proceden en conciencia y de buena fé dirán lo mismo.

Y para terminar una noticia un poco jocosa. Ayer tarde al llegar uno de los aviadores que vienen de Portugal me trajo una colección de prospectos en los que aparecía el retrato de Algabeño con una nota que decía que había sido asesinado por las turbas, cosa que carece por completo de veracidad. Algabeño se encuentra gozando espléndida salud y prestando brillantísimo servicio a Falange Español formando parte de una columna de la que se ha de hablar muy pronto y muy bien.

Está lleno de entusiasmo como todos los falangistas y ha de dar tanto que hablar con sus hazañas militares como dió que hablar con su arte orero.

Para mañana hay que irse preparando, porque tengo la convicción de que en p'azo breve se han de poder hacer públicos los resultados de las noticias que hoy se ocultan por las razones que he dicho al principio.

Exposición de Cocinas

La casa mejor surtida en cocinas, estufas y chimeneas. Construcción de estufas, bujes, sombreretes para carros, bombas, aletorias, válvulas, bridas, compuertas, puertas para acometidas de agua, a precios baratísimos. Taller de José Cortés. Plaza San Antonio, 33. Palma.

Compraría coche pequeño para reparto preferible Citroën.

Casa económica

5 a 6 habitaciones, con huerta, ofertas a M. Fomento Turismo.

ESPAÑOLES, VIVA ESPAÑA!

Queremos una España honrada.
Una España trabajadora.
Una España fuerte.
Queremos una España que viva en perfecta unión de todas sus clases.
¡Abajo la lucha de clases!
Queremos el imperio de la Paz, de la Justicia y del Orden.
¡Ni abusos patronales, ni excesos proletarios!
¡Pan y trabajo para todos!
¡Viva la Justicia Social!
¡VIVA ESPAÑA!
¡VIVA ESPAÑA!
MALLORQUINES ¡VIVA SIEMPRE ESPAÑA!

SERVICIO TELEGRAFICO de

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Olimpiada

Exposición de arte olímpico
Berlín 3.—El Ayuntamiento compró el cuadro de Pareho Sato (Japón) en la exposición de arte olímpico.

Hilfer recibe a Tai-Chi-Tao
Berlín 3.—Hitler recibió hoy al presidente chino del consejo de inspección Tai Chi-Tao.

Medalla conmemorativa
Berlín 3.—El furher dió una medalla conmemorativa para los colaboradores en los preparativos de la Olimpiada.

La carrera de cien metros
Berlín 3.—La carrera final de cien metros para hombres fué ganada esta tarde por el negro americano Jesse Owens en diez segundos tres décimas en presencia de cien mil espectadores entre los cuales se encontraba Hitler.

Ralph Metcalf (Estados Unidos) llegó segundo en diez segundos cuatro décimas.
Martínez Bernardus Osendarp (Holanda) llegó tercero en diez segundos cinco décimas.

Llegaron cuarto, quinto y sexto respectivamente, Wykoff (Estados Unidos), Borchmeyer (Alemania) y Strandberg (Suecia)

En el momento de salida los corredores se encontraba en el orden siguiente:

Owens, Strandbergh, Borchmeyer, Osendarp, Wykoff y Metcalf.

Owens y Osendarp fueron los más rápidos en partir y Owens solo pudo tomar la delantera al cabo de sesenta metros.

Metcalf consiguió pasar delante de Osendarp poco antes de terminar la carrera.

Esta carrera fué el acontecimiento más importante del segundo día de

los Juegos Olímpicos y despertó mucho interés.

Se ha confirmado que la Asociación Atlética Internacional de aficionados rehusa reconocer como récord del mundo los segundos dos décimas que empleó Owens en la carrera preliminar de ayer domingo porque dicho corredor fué «favorecido por un viento fuerte» durante la carrera.

Atlantismo

Berlín 3.—La carrera de cien metros para mujeres fué ganada por Stanislaw Walasie Wiczowna (Polonia) en doce segundos cinco décimas.

Ruuni Esmann (Filadelfia) llegó segunda en doce segundos ocho décimas.
En la cuarta carrera Eileen Hisscock (Gran Bretaña) llegó primera en doce segundos seis décimas y Annete Rogers (Estados Unidos) segunda en doce segundos ocho décimas.

En la sexta carrera la alemana Maria Dollinger llegó primera en doce segundos y la inglesa Bárbara Bruke segunda en doce segundos cuatro décimas.

La de 800 metros es ganada por E. E. U.

Berlín 3.—La primera carrera de ochocientos metros fué ganada por John Woodruff (Estados Unidos) en un minuto 52 segundos siete décimas.

Llegó segundo el polaco Kasimier Kucharski en un minuto 54 segundos siete décimas.

Llegó tercero el argentino Juan Carlos Andetson en un minuto 54 segundos ocho décimas.

En la segunda carrera Harry Web Williamson (Estados Unidos) llegó primero en un minuto 53 segundos una décima.

El australiano Backhouse y el canadiense Edwars llegaron juntos en un minuto 53 segundos dos décimas.

En la tercera carrera el americano Charles Christian Hornbostel llegó primero en un minuto 53 segundos dos décimas.

El italiano Lanzi segundo en un minuto 54 segundos una décima.

El inglés Maccabe tercero en un minuto 55 segundos cuatro décimas.

Carreras femeninas

Berlín 3.—Resultados de las carreras intermedias de cien metros, para mujeres:

La primera carrera fué ganada por Helen Stephens, de los Estados Unidos, en 11 segundos cinco décimas.

En la misma carrera llegó segunda la joven alemana Kaethe Krauss, en 11 segundos 9 décimas; y tercera la joven alemana Emmy Albus, en doce segundos y 2 décimas.

En la segunda carrera, la alemana Marie Dollinger llegó primero, en doce segundos; la siguió inmediatamente la polaca Stanislawa Walsiewiczowna, también en doce segundos; llegó tercera la inglesa Annete Rogers, en doce segundos y 1 décima.

Dichas seis muchachas participarán en la carrera final de cien metros para mujeres, mañana martes por la tarde.

Alemania obtiene un triunfo

Berlín 3.—La primera carrera preliminar de tres mil metros con obstáculos fué ganada por el alemán Dompert, en nueve minutos 27 segundos y dos décimas.

El finlandés Matilainen llegó segundo en nueve minutos 28 segundos y 4 décimas.

El letón Wihotls llegó tercero, en

9 minutos 28 segundos y 8 décimas.
El americano Dawson, cuarto, en 9 minutos 29 segundos y dos décimas.

En la segunda carrera, Iso Hollo, (Finlandia), llegó primero en 9 minutos y 34 segundos.

Manning (E. E. U.), Heyn (Alemania) y Nolmquist (Suecia), llegaron, respectivamente, segundo, tercero y cuarto.

Los Juegos de 1940

Tokio 3.—Causa jubilación en esta capital la noticia de que los Juegos Olímpicos del año 1940 se celebrarán en la misma.

Se expresa satisfacción de que Gran Bretaña haya retirado su reclamación, pues se considera el hecho como un buen presagio para las futuras relaciones políticas.

E. E. U. en primer puesto

Berlín 3.—Al terminar el segundo día de los Juegos Olímpicos, los Estados Unidos han obtenido 45 puntos; Alemania, 44 y 14; Finlandia, 26 y 14; Egipto, 17; Austria, 11; el Japón, 7 y medio; Suecia, 5; Holanda y Polonia, 4 cada una; Gran Bretaña, 2; Argentina y Francia, 1 cada una.

Inglaterra

Continúan las negociaciones con los mineros

Swansea 3.—El comité de los mineros de antracita aceptó la proposición de retirar el aviso de catorce días, que expira esta noche y afecta a veinte mil trabajadores, para permitir se continúen las negociaciones, que deberán haber terminado el día 28 del mes actual.

Los ejércitos políticos

Londres 3.—De Valera, tomando a palabra en Enniscomthy, dijo que todas las secciones pueden participar por medio de sus delegados en la construcción de la política nacional.

Llamó la atención sobre el estado

Radio Pont d'Inca

Onda corta sobre 50 metros

Se oye de toda la provincia

HORARIO DE EMISION

A las 8 de la mañana

> > 13 > > tarde

> > 20 > > noche

> > 22 > > >

SOLARES

Hermosísima situación camino de El Terreno.

Ventas al contado y a plazos.

Facilidades de pago

Informes: San Miguel, n.º 17

de Europa y sobre lo que sucedería si las «camisas de todos los colores» habían de formar ejércitos políticos.

Bélgica

Restringida la exportación de armas

Bruselas 3.—Una agencia belga, de carácter semi-oficial, anuncia que el Consejo de ministros decidió hoy que no se podrá exportar armas desde Bélgica, sin un permiso especial del gobierno en cada caso.

India

Vuelo suspendido

Karachi 3.—Lord Sempill tuvo

mala suerte en su vuelo australiano no podrá continuar su viaje hasta reparado la rueda de atrás de su aeroplano.

Obras Nuevas

Happald.—La aventura del hombre.
Kaus.—Catalina la grande.
Munthe.—H.º de San Michel.
Galbrois.—María de Molina.
Rulz.—Juan de Herrera.
Morales.—Biología fundamental.
Ibañes.—Análisis clínico.
Moraga.—Glorias de España.
Stössner.—Psicología Pedagógica.
Yon Mises.—Teoría del dinero y crédito.
De venta en la Librería Escolar, Plaza Cort, 4. Palma.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHEPÁTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

FOLLETON DE «EL DIA» 10

El Recluta

POR

ERCKMANN - CHRIATAN

podía pasar este defecto inadvertido, y por eso quiero ir a verlo. Así, pues, tranquilizados y tened confianza.

Estas palabras del bondadoso señor Goulden tranquilizaron efectivamente a la tía Gredel y a Catalina que se volvieron a los Cuatro Vientos, cenas de risueñas esperanzas; respecto a mí era distinto; desde aquel momento no tuve un minuto de tranquilidad, ni de día ni de noche.

El emperador tenía la buena costumbre de no dejar que los quintos envejeciesen en sus casas. Luego de verificado el sorteo, llegaba el Consejo de revisión, y algunos días después da hora de ruta. No hacía como esos sacamuelas, primeramente os enseñan sus instrumentos y os miran largo tiempo a boca, de suerte que perdéis el valor antes de que se hayan decidido.

Ocho días después del sorteo, el Consejo de revisión se hallaba en el Ayuntamiento, con todos los alcaldes de la comarca y algunos notables para dar las noticias que se necesitasen.

En la víspera, el señor Goulden se había puesto su gran levitón color de castaña y su hermosa peluca, para ir a arreglar el reloj del señor alcalde y el del señor gober-

nador de la plaza, y volvió con cara risueña diciendo...

—Esto marcha... El señor alcalde y el señor comandante saben perfectamente que eres cojo. Claro está, ¡qué diablos! los dos me han contestado en seguida: «¡Eh, señor Goulden! ese joven es cojo, ¿a que viene a hablarnos de él? ¡Esé usted tranquilo, necesitamos soldados y no hombres defectuosos.»

Estas palabras fueron para mí un bálsamo consolador, y aquella noche dormí como un bienaventurado. Pero al día siguiente fe volvió el miedo: representéme de pronto todos los hombres defectuosos que partían, y cuantos tenían la falta de delicadeza de aparentar que tenían defectos, para engañar al Consejo: por ejemplo, tragar cosas nocivas, a fin de ponerse pálidos, o atarse la pierna para producirse vórices, o se fingían sordos, ciegos e imbéciles. Y reflexionando sobre estas cosas, me estremecí de no ser bastante cojo y me formaba el propósito de fingirme también enfermo. Había oído decir que el vinagre daba dolor de estómago, y sin prevenir al señor Goulden, lleno de miedo, me tragué todo el que había en la vinagrera. En seguida me senté pensando tener el rostro de un desenterrado, pues el vinagre era muy fuerte y sentía interlormente sus efectos. Pero al entrar en el cuarto del señor Goulden, apenas me hubo visto, cuando exclamó:

—José, ¿qué tienes? ¡estás encendido como un tomate!

Y habiéndome mirado en el espejo vi que estaba encarnado desde las orejas hasta la punta de la nariz. Entonces me asusté, pero en vez de palidecer me puse aún más

colorado, y exclamé con desesperado acento:

—¡Estoy perdido! No sólo voy a parecer que no tengo defectos, sino que se creará que disfruto de una salud envidiable; el vinagre se me sube a la cabeza.

—¿Qué vinagre?—preguntó el señor Goulden.

—El de las vinagreras, que yo he bebido para ponerme pálido, como se cuenta de la señorita Schlapp, la organista. Dios mío, ¡qué mala idea he tenido!

—Eso no te impedirá ser cojo—repuso el señor Goulden—; pero tú quieras engañar al Consejo y esto no es de hombres honrados. Dan las nueve y media, y Werner vino avisarme ayer para que fueras a las diez... Conque, despacha.

Fué preciso que saliera en aquel estado; el fuego del vinagre me abrasaba las mejillas. La tía y Catalina, que me esperaban bajo el pórtico del Ayuntamiento, apenas me reconocieron.

—¿Qué aspecto tan contento y risueño tienes!—me dijo la tía Gredel.

Al oír eso, indudablemente me hubiera desmayado, a no sostenerme el vinagre. Subí, pues, la escalera con una turbación extraordinaria, y sin poder mover la lengua para contestar; tan horrorizado estaba de mi bestialidad.

Más de veinticinco quintos, que que rían pasar por inútiles, estaban arriba y otros tantos se hallaban sentados en un banco arremado a la pared, mirando al suelo, pálidos y cariacontecidos, esperando su turno.

El anciano gendarme Ke'z, con su gran tricorno, se paseaba de arriba abajo, y apenas me vió se detuvo como admirado, exclamando:

—¡Robusto muchacho!

Estas palabras me encolerizaron; a pesar de esto, contesté cortésmente:

—Pero soy cojo, señor subprefecto.

Los cirujanos me miraron, y el del hospital, a quien el señor gobernador de la plaza había, sin duda, hablado de mí, dijo:

—La pierna izquierda es un poco corta.

—¡Bah!—contestó el otro—, pero es sólida.

Luego, poniéndome la mano en el pecho:

—La conformación es buena—dijo—; tosa usted.

Yo tosi lo menos fuerte que pude; pero él encontró asimismo que tenía un buen timbre, y continuó diciendo:

—¡Miren ustedes qué colores!; eso se llama tener buena sangre.

Entonces, viendo que si no hablaba iban a declararme bueno para el servicio, contesté:

—¡Ah!—repuso—; eso prueba que tiene buen estómago, puesto que le gusta el vinagre.

—¡Pero soy cojo!—exclamé desesperado.

—¡Bah! no se apure usted por eso—prosiguió el cirujano—; yo respondo de que su pierna es sólida.

—Todo eso—dijo en tonces el alcalde—no impide que este joven sea cojo de nacimiento. Esto es un hecho conocido de todo Falsburgo.

—Sin duda—contestó en seguida el médico del hospital—, la pierna izquierda es demasiado corta; es un caso de exención.

—Sí—agregó el alcalde—; estoy cierto de que ese muchacho no podría resistir una larga marcha; a

El señor subprefecto dijo:

la segunda etapa tendría que quedarse.

El primer médico no hablaba palabra.

Creíame ya libre de ir a la guerra, cuando el subprefecto me preguntó:

—Es usted José Bertha, ¿no es cierto?

—Pues bien, señores, escuchen ustedes—dijo sacando un papel de su cartera.

Y leyó una carta en la cual se contaba que seis mese atrás había apostado ir y volver de Saverne en menos tiempo que Pinnacle; que habíamos hecho juntos el camino en menos de tres horas, y que había ganado

¡Desgraciadamente era verdad! El miserable Pinnacle me llamaba siempre cojo, y en un arrebato de cólera apostó contra él. Todo el mundo lo sabía y yo no podía sostener lo contrario.

Al verme confuso, me dijo el primer cirujano:

—Esto resuelve la cuestión: vístase usted.

Y volviéndose hacia el secretario, exclamó:

—¡Buena para el servicio!

Me vestí poseído de una desesperación espantosa. Werner llamó a otro.

Yo no prestaba atención a nada... A'guíen me ayudó a ponerme la casaca, y de repente me encontré en la escalera. Catalina, que me esperaba allí, me preguntó lo que había pasado, y prorrumpió en sollozos, y hubiera caído desplomado a no sostenerme la tía Gredel.

Salimos por detrás y atravesamos la plazuela. llorando yo como un niño y Catalina también. Debajo de los pórticos del mercado,

al piloto en el término de la suscripción... toridades desdiendo a la invitación que cautades Excmo. Sr. Gobernador civil a provincia se hizo por mediación de la Radio Mallorca a todas aquellas entidades, corporaciones y particulares que quisieran contribuir a los gastos extraordinarios que originan los múltiples servicios a cargo de las fuerzas del ejército y del orden público de esta provincia durante el estado de guerra.

Como consecuencia de esta invitación publicamos a continuación la lista de donativos recogidos en el puerto de Andraitx:

- Don Antonio Quiles Alomar, oficial de oficinas militares a las órdenes del comandante militar de Andraitx 25 pesetas.
Don Sebastián Ferrá 25.
Un buen español 25.
Un entusiasta del movimiento 100.
Señorita María Teresa Fuster 25.
Doña F. S. 50.
Doña J. S. 50.
Doña Francisca Pieras 25.
Un andraitxol patriota 100.
A. P. 25.
A. P. 25.
A. M. 5.
Don Antonio Roca 5.
L. C. 25.
Don Pedro Juan Vicens 5.
Don Bartolomé Riera 5.
G. C. 5.
Un patriota 10.
De una familia española 50.
De dos españoles 10.
Don Guillermo Moragues 10.
Una francesa católica de izquierda 5.
Una sirvienta patriota 5.
Un español 100.
Don Felipe Colom, oficial del ejército 10.
Ocho niños españoles 8.
Don Antonio Alemany 10.
Una amiga de la paz 25.
Un español patriota 25.
Un patriota 5.
Por España digna 25.
De un izquierdista 5.
Por la España nueva 5.
Una mujer española 2.
Por mi patria 5.
Un obrero honrado 20.
Una sirvienta 2.
De un mal orquin 5.
J. V. 0'50.
Don Jaime Sastre 2.
Don Antonio Reus 10.
Por la paz de España 2.
A. E. 5.
X. X 5.
B. P. 10.
Un pescador V 5.
Un obrero defensor de la patria 5.
Suma total 936'50.
Por el Andraitx 31 de julio de 1936—El oficial del ejército retirado, Antonio Quiles.

DEL CARNET

Se encuentra ligeramente enfermo el Abogado del Estado don Fausto Moril.

Desearnos al enfermo pronta y total curación.

El hogar de los consortes Henales-Roca se ha visto aumentado con un robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido siguen en buen estado.

La manteca pasiega

«Haz el odre, haz el odre, la manteca para el rico y los trebejos para el pobre.» (Canción popular montañesa.)

El cuerpo hacia adelante para nivelarse de la pesada carga de un cuevano repeto que en la espalda llevan, y que es ya el único detalle que nos acusa su procedencia, vemos llegar semanalmente a la capital en los días de mercado, unas mujerescas portadoras de huevos, aves, quesos y manteca, productos que siempre tienen buena venta aquí, acreditados por una fama bien adquirida y conservada de pasados tiempos y que sin embargo apenas trascendió a otros mercados.

Entre las montañas que se respiegan para dar nacimiento a las cuencas del Miera, el Pisuegra y el Pas, en aquellos prados tan en cuesta que las mismas cabañas parecen sostenerse en un alarde de equilibrio, prestando la mayor nota de rusticidad a tan rústico paisaje, pastaban a fines del siglo pasado y comienzos del actual, vacas con aptitud para la producción de manteca, hoy, por desgracia, desaparecida para dejar su sitio a otras de raza holandesa que son ya las únicas que se ven.

Es natural que la fama de la manteca fuera unida a la raza de vacas que la dió origen, pero allí se sigue fabricando por el mismo procedimiento, y si he oído a algunos que la de hoy tiene comparación con la de entonces, hay en ello bastante de pasión ciega, porque yo, que tuve la dicha de probar las dos, me sigue pareciendo igualmente apetitosa la que se hace ahora.

El «rentiro» y las «ollas de espita»

El desmarte le hacen por el primitivo procedimiento de dejar la leche en reposo veinticuatro ho-

ras, pero tiene modalidades propias en las que todo buen observador puede aprender algo.

La leche recién ordeñada («morcada») se lleva a una construcción llamada «renta» sobre un manantial y se agita fresca que de este modo contribuye a mantener la temperatura muy cerca de su grado óptimo. Esta construcción, próxima a la cabaña, recibe el nombre de «matadero» o «rentiro».

Las vasijas donde se pone la leche a «matar» son ollas de barro vidriado interiormente a las que en el fondo se hace un pequeño orificio que es tapado con un trozo de una vara fina liado en un trapito. Son llamadas por esto «ollas de espita».

La separación de la leche cruda y la nata es facilísima, porque quitando la espita a la olla, hacen salir la leche que recogen en otra vasija. El chorro es al principio de un color blanco azulado y al llegar la nata frente al orificio se ve un cambio brusco al amarillento y entonces colocan la espita dejando en la olla la nata solamente.

Como la cantidad de leche obtenida es relativamente pequeña, por el número de cabezas que en cada casa se ordeñan, recogen poca nata diariamente y tienen que reunir la de dos o tres días, que conservada en el «rentiro» ha sufrido un comienzo de fermentación, transmitiendo a la manteca la ligera acidez que la da gusto tan estimado.

El «odre»

Aunque no he hecho averiguaciones en este sentido, supongo que la palabra «odre» es un recuerdo de algún tiempo en que el batido o mazado de la nata se verificaba en pellejos de cabra. Si es así, debemos felicitarlos de que eso se conserve el nombre.

Hoy se llama «odre» al cántaro de cinc de seis u ocho azumbres, donde se echa la nata para batirla, lo que allí se dice «darle al odre» o «hacer el odre».

La nata debe ocupar la tercera o cuarta parte del cántaro para que se agite mejor; éste se tapa con una tela impermeable atada a su boca y menos veces con un tapón de corcho envuelto en un paño y cogiéndole con las dos manos se le somete a fuertes sacudidas hacia uno y otro lado alternativamente.

Al comenzar el movimiento del «odre» se oye un ruido producido por la nata al chocar con sus paredes que se hace cada vez más apagado hasta desaparecer completamente, momento en que dicen que «se ha pegau». Si se abre el cántaro entonces, encontraríamos una papilla espesa pero hay que seguir dando un buen rato para «despegalu», hasta que comienza a sentirse el ruido claro y sonoro de un líquido; se agita un poco más y está hecho el «odre».

La manteca

Al abrir el cántaro se encuentran agrupados los granos de manteca sobrenadando en un líquido blanco (trebejos o mazaos) que se saca con cuidado para dejar toda la manteca. Entonces echan agua fresca, volviendo a tapar y dan al «odre» un buen rato, sacando luego el agua lechosa (eslabajas), lo que repiten varias veces hasta que sale el agua limpia.

Entonces vuelcan el cántaro sobre un plato y con la ayuda de una cuchara de madera, a guisa de paleta, amasan y comprimen la manteca contra el fondo de aquél para hacer salir las pocas gotas de líquido que aún quedan, y cuando está bien dura se voltea varias veces haciendo un rollo en cuyas extremidades se aprecian unos resaltos debidos a la forma del plato. Falta tan sólo hacer unos adornos con la misma cuchara para completar su ornamentación y envolverle en unas hojas de castaño o helecho bien lavadas, aunque esto ya se hace menos, porque se va generalizando el empleo de papel vegetal para envolver los rollos una vez terminada su confección.

Los subproductos

En una cabaña de las típicas no beben mocizo más que los niños pequeños y los terneros en sus primeros días, cambiándose a éstos pronto por la leche desnatada, alimento el más frecuente de aquellas gentes que con su «muerte y sorbe» (bocado de pan y trago de leche), crían unos hijos altos y fuertes como cañigos.

Es también una costumbre corriente dejar la leche desnatada uno o dos días más en el «rentiro» para que se cuaje naturalmente, y en este estado la consumen

anteponiéndose a la divulgación que hoy se hace de, gajar y otros productos de nombres extranjeros que no son otra cosa que leche fermentada, como curativos y preventivos de trastornos estomacales e intestinales que suelen degenerar en enfermedades del aparato digestivo.

Los trebejos constituyen una bebida ácida y refrescante que resulta muy agradable al paladar y la toman en cuanto se separa de la manteca, pues siempre están los oschiquillos, y a veces también los mayores, esperando que se termine de hacer el «odre» para participar de lo que por sentencia de la copla les corresponde.

Tampoco se desperdician las «eslabajas». Siempre hay en la cabaña alguna becerra de más de tres meses, que no toma leche, porque alguna otra ha evitado a disputársela, y se bebe con avidez esta agua sucia, sin apreciarse si añora tiempos mejores.

La venta

La manteca fabricada en la semana la sue en llevar al mercado de la vica más próxima vendiéndola junto con huevos, aves y quesos si los hacen, para con su importe adquirir las necesarias provisiones, y como aquel no llega nunca a lo suficiente, en todos los establecimientos hay cuentas abiertas que se saldan parcial o totalmente cuando la venta de la lana, de un becerro o de una vaca le ayuda a salir de la trampa, y más de uno conozco que no las ve saldadas nunca del todo. ¡Si será negocio el suyo!

Son las primeras en llegar a los mercados las compradoras que comprometen conocimientos hechos «cacá» cuando estuvieron criando, y con algunos clientes que fueron de su madre, reúnen unas cuantas casas a las que tienen que aprovisionar semanalmente, mientras aprovechan el viaje para hacer un sin fin de encargos retenidos en la memoria, pues algunas no saben leer.

La pasiega

Y una de esas mujeres es la que me trae la manteca todas las semanas. Su andar despacio y su cara arrugada hacen pensar en una falta de energías que se fueron cuando los años pasaban. No viste su traje típico porque ya es un usufructo de las amas de cría que a fuerza de reformarle le dejaron que no hay quien le conozca. Lleva muchos años viniendo, primero a pie detrás de un burro que la ayudaba a llevar la carga, después en un carro, y hoy en autobús hasta la estación en que toma el tren, y si se le pregunta cuándo la fué mejor, dirá que al principio, que ahorra a su costa el importe del autobús y el tren, y traía más manteca que poco a poco van dejando de hacer en las cabañas que tienen cerca un puesto de recogida de leche de las grandes fábricas.

Temiendo estoy que pongan uno en la Braguia, porque entonces no volveré a ver a la pasiega ni a probar la manteca.

Cándido del Pozo Pelayo

¡A PAGAR!

El tercer trimestre de la contribución

La cobranza de las contribuciones e impuestos del Estado, Territorial, Rústica y Urbana, Industrial y demás conceptos, correspondiente al tercer trimestre del año actual, tendrá lugar, en los pueblos de esta provincia, los días siguientes:

- Zona de Palma: Algaida días 3 y 4 inclusive de Agosto. Andraitx día 3 y 4 de id. Buñola día 11 de id. Bañabufar día 7 de id. Calvia día 6 de id. Esporlas días 25 y 26 de id. Estalenchs día 6 de id. Fornalutx día 6 de id. Fornalutx día 6 de id. Lluchmayor del 17 al 22 de id. Marratxi días 17 y 18 de id. Puigpuñent día 1 8de id. Santa Eugenia día 7 de id. Santa María días 13 y 14 de id. Sóller del 10 al 12 de id. Deyá día 5 de id. Valldemosa día 13 de id.
Zona de Inca: Alaró días 4 y 5 inclusive de Agosto. Alcudia del 10 al 12 de id. Búger día 24 de id. Campanet días 21 y 22 de id. Costitx día 5 de id. Consell día 5 de id. Lloseta días 16 y 17 de id. Llubí días 4 y 5 de id. María días 4 y 5 de id.

- Mancor del Valle días 7 y 8 de id. Muro del 10 al 12 de id. Pollensa del 13 al 16 de id. Sancellas días 6 y 7 de id. Santa Margarita días 7 y 8 de id. Selva días 25 y 26 de id. Sineu del 17 al 19 de id. Lloret de Vista Alegre día 6 de id. Escorca día 23 de id.
Zona de Manacor: Artá días 14 y 15 inclusive de Agosto. Campos del 4 al 6 de id. Capdepera día 25 de id. Felanitx del 5 a 8 de id. Montuiri día 10 de id. Petra días 20 y 21 de id. Porreras del 11 al 13 de id. San Juan días 24 y 25 de id. Santanyí días 17 y 18 de id. San Lorenzo días 27 y 28 de id. Son Serrera del 19 al 21 de id. Villafranca día 24 de id. Ses Salines día 19 de id.
Zona de Menorca: Alayor del 9 al 11 inclusive de Agosto. Ciudadela del 23 al 26 de id. Ferrerías días 14 y 15 de id. Mercadal del 16 al 18 de id. San Luis días 6 y 7 de id. Villa Carlos días 4 y 5 de id.
Zona de Ibiza: Formentera del 10 al 12 inclusive de Agosto. San Antonio del 5 al 7 de id. San José del 14 al 16 de id. San Juan del 1 al 21 de id. Santa Eulalia del 22 al 24 de id.
En las capitalidades de Zona: Palma, Inca, Manacor, Mahón e Ibiza — estará abierta la cobranza en período voluntario desde el día primero de Agosto hasta el 10 de Septiembre inclusive.

Los contribuyentes correspondientes a los pueblos podrán satisfacer sus recibos independientemente de los días señalados anteriormente, en las capitalidades de las Zonas expresadas, durante los días del primero al diez del tercer mes del trimestre. Los contribuyentes que dejasen transcurrir el día diez del tercer mes del trimestre sin satisfacer sus recibos incurrirán en apremio con el recargo del 20 por 100 por único grado, sin más notificación ni requerimiento, pero si pagan sus débitos en las capitalidades de las Zonas desde el día veintuno al último de dicho tercer mes solo tendrán que satisfacer como recargo el 10 por 100.

Sóller

El estado de guerra en Sóller

El aspecto de la población ha sido absolutamente normal. El intento de huelga general que se produjo quedó localizado al ramo albañil y solo duró la jornada del martes. Al día siguiente se reanudó el trabajo en todas las obras y ya no ha vuelto a alterarse en lo más mínimo la normalidad. La tranquilidad en Sóller es absoluta solo turbada por el natural movimiento de las juventudes en armas que en este aspecto da un nuevo matiz a nuestra población.

Desde la proclamación del estado de guerra fuerzas de la guardia civil y de carabineros se hallan apostadas en el zaguán de las Casas Consistoriales formando una guardia permanente. Con ellas comparten y turnan en esta misión miembros de las falanges fascistas y de los reserás.

Estos últimos elementos que después de la clausura de la Casa del Pueblo por la fuerza pública el lunes de la semana anterior se han incautado en sede local y lo han convertido en sede de esa organización vienen practicando todos los días ejercicios tácticos y de instrucción y tiro.

El domingo último por la mañana realizaron sus ejercicios de tiro en el campo que el «Tiro Nacional» posee en Es Través y después oyeron misa en la iglesia de la barriada marítima que les celebró don Valentín Herrero.

Los demás días realizan la instrucción militar en el campo de deportes de la «Sociedad Deportiva Sollerense» y en el patio del teatro Victoria a las órdenes del teniente don Francisco Pérez Rojo.

El tiempo

Muy notable ha sido la variación atmosférica que estos días pasados se ha producido en esta comarca, a consecuencia de la cual ha descendido la temperatura hasta los 16 grados y 4 décimas. A unos nublados que cubrieron el horizonte el miércoles siguió una lluvia pertinaz, aunque no muy copiosa, que cayó durante la noche siguiente y en toda la mañana del jueves. Después de mediodía serenó el cielo y sereno ha continuado desde entonces, luciendo esplendente el sol. Este inesperado cambio atmosférico, por una parte, y por otra el estado de abatimiento en que se hallan muchas personas a causa de la

AVISO MUY IMPORTANTE
Se pone en conocimiento del público en general que, hasta nuevo aviso, mientras duren las actuales circunstancias, las horas de emisión de «Radio Mallorca» serán las siguientes:
A las 9:
» » 13: Emisión ordinaria, hasta las 15.
» » 17: Noticias.
» » 20'30: Emisión ordinaria, hasta las 23.
» » 0'30: Noticias.
Palma de Mallorca, 25 de julio 1936.

CUPON 8 - 3
para invertir en publicidad en este periódico.
Reuniendo la serie de cupones que aparecerán todos los días, debidamente numerados, al final de mes podrán invertirse en publicidad a razón de 2'50 cada colección completa.
Caduca el 31 Julio 1937

Reflexiones del momento
Es difícil, extraordinariamente difícil, curar una nación, cuando la enfermedad que ésta padece se llama «politiquería crónica» en términos científicos. La politiquería crónica es una enfermedad terrible que va minando las fuerzas de la nación enferma, chupándole la sangre gradualmente hasta hacerla morir por consunción.
Que ésta era la enfermedad de España no lo duda nadie. Que era necesario, urgente, poner remedio, ¡am poco nadie lo duda. Cuál había de ser el remedio no lo ignoraba nadie; pero nadie se atrevía a poner al enfermo las inyecciones o los canterios necesarios, pues su enfermedad era de las que no se curan con píldoras inocuos ni con parches más o menos vistosos. Se necesitaba un médico, era precisa la intervención de un cirujano enérgico y decidido, y éste no podía ser otro que el ejército. Y el ejército echó sobre sus hombros la carga de la pública salvación. Terrible empresa, operación difícil, de responsabilidad enorme.

Chalets
y solares, vendo y alquiler en Pinar de los Reyes. Pidan informes: Venturiano A. Alejandro Rosselló 121, Tel 1313.

Asegúrese
Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.
Francisco Sancho, 35, Teléfono 202, Palma.

Se alquila
Un primer piso muy céntrico, pequeño, con agua propia para oficina, peluquería, por pesetas noventa.
Razón: «La Java» Colón, 34, Palma.

Se vende
Unos cuatrocientos metros de terreno con su travesía de hierro, y un día, diez vagones de varias clases, rodómetros de intercambio y cojines para las mismas.
Informes: Cementos Borrás, Gilbert de Centellas, 26.

Se vende
Un tractor Fordson de 28-30 HP. Una trituradora Ajuña n.º 1.
En buen estado y a precios económicos.
Para detalles e informes: Fermín Galén, 21.—Lluchmayor.

Vendo una casa
Frente al mar en Can Pastilla por 1800 euros y varios solares pequeños. Precio reducido.
Informes: Fiol, 24.

C. Pascual
Médico especialista
Piel, Sífilis y Vías Urinarias, Prostata, defectos sexuales, impotencia, ceras de las piernas.
Aplicación del 914 y 606 a 5 pta.
Diaternia corrientes eléctricas. Lámpara de cuarzo, etc.
Consulta de 11 a 1.
Consulta económica de 6 a 8, 2 pta. Mesquida, 9. (Junto al Borne).

Pensión Ibérica
Habitaciones ventiladas con calefacción. Agua caliente a cualquier hora. Cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.
Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Se alquilan
Habitaciones con o sin pensión, tratamiento familiar y económico. Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

UTILIGENOS!
Las columnas de EL DÍA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que busquen u ofrecen trabajo.
UTILIGENOS y no se arrepentirán.
LLAMEN AL TELÉFONO 1745
Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Damis n.º 2. Teléfono 1745.
IMPRENTA DE «EL DÍA»